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qualche maniera sarebbe sosti tui to ai t re 
progett i precedenti . Mi pare che altro non 
ci sia da dire in proposito. (Commenti). 

P A N T A N O . Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . Mi pare che questa sia 

una discussione che si può riservare. 
H a facol tà di parlare l 'onorevole Pa-

ntano. 
P A N T A N O . Poiché 1' onorevole presi-

dente del Consiglio è s ta to così cortese da 
dare alcune informazioni all 'onorevole La-
cava presidente della Commissione che ha 
esaminato i disegni di legge relativi all'or-
d inamento ferroviario, io vorrei pregarlo 
di spingere la sua cortesia dandone un ' al-
t r a a me. Egli ha de t to : quando sarà pre-
senta to il nuovo disegno di legge, allora si 
vedrà. 

Ora queste parole fanno sorgere un dub-
bio gravissimo. Non si t r a t t a dunque di un 
disegno di legge di imminente presentazione. 
E invece sarebbe s ta to il caso, in una que-
stione così urgente, di depositarlo oggi stesso 
al banco della Presidenza, t an to più che si 
t r a t t a , come egli ha detto, di un disegno di 
legge sintetico; perchè il t empo incalza, e f ra 
breve avremo le consuete vacanze. E f ra i 
vari provvediment i ve ne è uno di capitale 
impor t anza ; il r iscat to delle Meridionali, i 
cui termini scadono perentor iamente alla 
fine di questo mese. 

Occorre quindi che esso sia por ta to di-
nanzi alla Camera in tempo, per evitare 
che una questione così grave venga affron-
t a t a proprio alla vigilia del periodo utile al 
r iscat to. 

Ora poiché t u t t e le questioni relat ive 
all' ordinamento ferroviario sono int ima-
mente connesse f ra di loro, io domando 
all 'onorevole presidente del Consiglio che 
voglia presentare immedia t amen te i relativi 
disegni di legge, f ra cui quello che r iguarda 
il r iscatto delle ferrovie meridionali. 

P R E S I D E N T E . I n t a n t o cominciamo col 
dichiarare esauri ta la discussione sulle co-
municazioni del Governo. (No! n o ! — Ru-
mori ;— Interruzioni). 

F O R T I S , presidente del consiglio, mini-
stro dell' interno. Permet te , onorevole Presi-
dente. 

P R E S I D E N T E . Scusino, io debbo fare 
il mio dovere. Si discutono le comunicazioni 
del Governo. Soltanto per incidente è sorta 
ques t ' a l t ra questione, perchè gli onorevoli 
Lacava e P a n t a n o hanno chiesto di parlare 
ed io cortesemente gliene ho da ta facoltà. 
Ma mi sembra che prima bisogna esaurire 
la questione principale. 

H a facol tà di parlare l 'onorevole presi-
dente del Consiglio. 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Io mi guarderò bene dal 
cont raddire all 'onorevole presidente, ma de-
sidererei dare una risposta all 'onorevole 
Pan tano . 

L 'onorevole P a n t a n o è venuto precisa-
mente incontro al nostro desiderio, che è 
quello di presentare al più presto possibile, 
forse dentro la se t t imana, il nuovo disegno 
di legge. {Commenti). 

Così è, che cosa vuole che le dica ? 11 
ministro dei lavori pubblici ha f a t to uno 
studio, al quale era già molto prepara to 
perchè era relatore della Commissione, e 
credo che abbia già in pronto il disegno di 
legge che in tende di presentare. 

In quanto al r iscat to delle Meridionali 
non posso pregiudicare la questione, perchè 
t re sono le soluzioni: o non si fa il r iscatto, o 
si fa, o si domanda una proroga. Lascio 
quindi allo studio del mio collega dei la-
vori pubblici queste tre ipotesi, perchè in-
torno ad esse non abbiamo ancora po tu to 
deliberare nel Consiglio dei ministri. 

SONNINO S I D N E Y . Ma si può fare a 
condizioni diverse. 

F O R T I S , presidente el Consiglio, mini-
stro dell'interno. Si p fare a condizioni 
diverse, ma questo nell ' ipotesi che si fac-
cia. Ma al momento at tuale, ripeto, noi non 
abbiamo deliberato su questa questione. (In-
terruzione). Rimangono sempre le t re ipo-
tesi: o si farà , o non si fa rà il r iscatto, o 
si domanderà una proroga. E nel caso che 
il r iscat to si faccia, vedremo quale formula 
pot rà essere ado t t a t a , perchè diverse for-
mule po t ranno essere suggerite, una credo 
dall 'onorevole Rubini , ed a l t re da altri com-
petentissimi nella mater ia . 

P R E S I D E N T E . Allora non essendovi 
altri oratori iscritti dichiaro esaurita. . . 

PANTANO. Per conto mio dichiaro che 
se t ra due giorni non sono presenta te le 
proposte del Governo mi riservo di muo-
vere analoga interpel lanza. 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. F r a due giorni ! 

Se ho già det to che nella se t t imana si 
presenterà il disegno di legge, che cosa vuol 
dire questa int imazione di due giorni ? 

P R E S I D E N T E . ...dichiaro esaurita la di-
scussione sulle comunicazioni del Governo 
e si procederà nell 'ordine del giorno. 

Voci. A d o m a n i ! a d o m a n i ! 
P R E S I D E N T E . Ma che domani. 
Onorevoli colleghi, prendano i loro posti. 


